

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Pe un an . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

Ziar independent

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și a
Agențiile de publicitate.

Conflictul româno-maghiar examinat de Liga Națiunilor.

Citim în ziarul „Secolo” din Milano:

Cele două ședințe de azi ale Ligei Națiunilor au fost chechtuite în întregime pentru examinarea diferendului așa zis al optanților maghiari din Transilvania. România, mărită și tinnoită după război, simți nevoia de a face o profundă reformă agrară pentru a rezolvi dintr-o lovitură chestiunea latifundiilor. Această reformă a fost extinsă și asupra Transilvaniei proaspăt anexate unde 85 la sută din pământuri erau în proprietatea maghiarilor, cari după alipirea la România a acestei regiuni, optară pentru cetățenia ungară. Guvernul din Budapesta susține că aplicarea reformei agrare în Transilvania era făcută cu scopul de desnaționalizare și denunță acest fapt Ligei Națiunilor ca un eveniment care ar putea compromite pacea.

Discutarea diferendului a fost făcută în ședința Ligei, în luna Aprilie, și nefiind posibil să se ajungă la un acord, ambasadorul japonez Adatei, reprezentând Japonia, a fost însărcinat să mijlocească o înțelegere amicală între România și Ungaria.

Intâlnirea plenipotențiarilor români și unguri avu loc la Bruxelles, la ambasada japoneză, în luna Mai e. După cinci zile de discuții, s'a putut, în sfârșit, ajunge la iscălirea compromisului. Guvernul din Budapesta însă, își desavua plenipotențiarul, pe contele Csáky, afirmând că acesta a trecut peste limitele puterilor ce i-s'au dat și astfel guvernul maghiar încearcă să redeschidă diferendul înaintea Ligei Națiunilor, trimițând de astă dată ca prim delegat, pe contele Apponyi, Bătrânul om de stat susținu teza, că un guvern are totdeauna dreptul să-și dezavuze plenipotențiarul; făcu apoi o difuză expunere a diferendului și încheie cerând ca toată această materie să fie supusă arbitrajului Curții penma-

nente de justiție internațională. Ministrul Titulescu, reprezentantul României, susținu că acordul încheiat la Bruxelles era valid și operant, și prin urmare refuză să consimtă la arbitrajul propus.

Consiliul, având dela ambasadorul Adatei, dovada că tratativele dela Bruxelles s'au desfășurat într-o atmosferă de seninătate și că au avut o desfășurare corectă, după ce a deliberat în ședințe private timp îndelungat, a emanat următoarea recomandatie:

„Consiliul speră, că cele două guverne vor face tot ce le stă în putere pentruca chestiunea optanților unguri să nu devină o cauză de conflict și de turburare a raporturilor de bună vecinătate a celor două țări. Consiliul e convins că guvernul maghiar, după eforturile făcute, atât de-o parte cât și de cealaltă, pentru a fimpezi orice neînțelegere relativ la chestia optanților, va face tot ce va putea pentru a liniști spiritele supușilor săi și că guvernul român, din partea sa, credincios tratatelor și principiilor de justiție pe cari le-a pus la baza legislației sale agrare, va da dovadă de bunăvoință în ce privește interesele optanților unguri”.

Această recomandatie, votată în unanimitate de membrii consiliului, a fost acceptată de delegatul român, în timp ce contele Apponyi declară că se abține dela orice apreciere.

Geneva, 5 noaptea.

Asupra felului cum au decurs discuțiile incidentului româno-maghiar în fața Consiliului Ligei, incident tranșat prin admiterea punctului nostru de vedere mai aflăm următoarele:

Contele Apponyi declară că este o imposibilitate juridică și politică a lăsa ca dreptul românesc să desființeze obligațiunile internaționale și cere consiliului să supună cazul Curții Internaționale de arbitraj dela Haga.

D. Titulescu se referi la tratativele dela Bru-

xelles și declară că Ungaria a făcut acolo concesii cari nu mai pot fi retrase. Exproprierea latifundiilor e o mare măsură cu caracter social.

După o suspendare a ședinței delegatul belgian Hymans citi o rezoluție diferind foarte puțin de propunerea ambasadorului Adatei. Prin această rezoluție cele două state litigante sunt invitate să se înțeleagă între ele. Rezoluția a fost primită în unanimitate, sub rezervele contelei Apponyi.

D. Titulescu făcu o declarație că diferendul nu mai constituie pentru România o chestie de drept deschisă, deoarece a fost fixată prin constituția și legea agrară română.

Contele Apponyi inserise la procesul verbal declarația sa, spunând că Ungaria nu poate recunoaște dispozițiile constituționale române, care sunt contrarii tratatelor existente și ating drepturile unor cetățeni maghiari și își rezervă dreptul să întreprindă toate demersurile îngăduite de tratat.

Președintele Salandra își exprimă la sfârșitul ședinței speranța că ambele guverne vor face tot posibilul pentru a deslega diferendul în spiritul unei bune înțelegeri.

Asupra acestei cuvântări, consiliul trece la alt punct din ordinea de zi.

Polonia și Mica Antantă.

„Neue Freie Presse” confirmă știrea zărelor poloneze că lărgirea Miceii Antante prin intrarea Poloniei e prematură. Ziarul vienez adaugă că chestiunea intrării Poloniei în Mica Antantă e în strânsă relațiune cu lichidarea tuturor chestiunilor pendinte între Polonia și Cehoslovacia.

Mustafa Efendi ajunge Macarie Monahul.

de: GALA GALACTION.

(Urmare.)

MUSTAFA. — Ava Pahomie, puternică este credința ta și de mare cinste este îndrăsneala cu care o mărturisești. Dar n'am ce să-ți faci! Adevărat este Dumnezeu! Noi urmăm lui Avram Haniful, cel curat în credință și care n'a pus lângă Alah altă Dumnezei.

PAHOMIE. — N'am ce să-ți faci, Mustafa! Noi urmăm Apostolilor și Bisericii, noi credem și mărturisim că Isus Hristos este lumină din lumină, Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat. Noi credem și cântăm cu Sf. Apostol Pavel: cu adevărat mare este taina creștinătății! Dumnezeu s'a arătat în trup, s'a îndreptățit în Duhul, a fost văzut de îngeri, s'a propovăduit într-o neamuri, s'a crezut în lume, s'a înălțat într-o slavă!

MUSTAFA. — E drept Pahomie, că voi aveți Scriptura și vorbiți mereu despre ea, dar Proorocul a spus cu dreptate: Când Alah a făcut legământul cu aceia cărora le-a dat Scriptura, le-a zis: faceți-o cunoscută oamenilor și n'o ascundeți, însă ei au aruncat-a la spate și au vândut-o pe un preț de nimic.

PAHOMIE. — Sfânta Scriptură e întregă și nestrucată în paza bisericilor și sub ochii noștri.

Domnul a zis: Cerați scripturile că vouă vi-se pare întru dânsele a avea viață veșnică și acelea sunt cele ce mărturisesc pentru mine. Dacă Proorocul vostru primește și cinstește Scriptura, Scriptura vesteste și dovedeste dumnezeirea lui Isus Hristos.

MUSTAFA. — A lui Alah este împărăția cerului și a pământului, și puterea lui Alah e peste toate!

PAHOMIE. — ... a ta este împărăția și puterea și mărirea a Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor!

MUSTAFA. — În Alcoran scrie: Vor să stingă lumina lui Alah cu gura lor; dar Alah va desăvârși singur lumina lui, măcar că împotriva necredincioșilor.

PAHOMIE. — Proorocul David scrie: Tu ești fiul meu; astăzi te-am născut. — Sezi de-adreapta mea până ce voi pune pe vrăjmașii tăi aster-nut picioarelor tale.

MUSTAFA. — Ava Pahomie, dă-mi un semn dela proorocul tău! Mohamed ne-a lăsat un singur semn: a cuprins cu sabia jumătate pământul. Dovedeste-mi cu un semn că Hristos al vostru e mai mare și mai puternic decât Mohamed. Cere dela Domnul tău din cer un semn pentru mine!

PAHOMIE. — O, tu cel prins în latul vicleniei lui Mohamed, află că Mântuitorul meu, ispitit fiind tot astfel de cătră Diavolul, a răspuns: Să nu ispitest pe Domnul Dumnezeuul tău. Dar tu ești făptura lui Dumnezeu, ai suflet și cine poate

să pătrundă sfaturile Proniei! Spune-mi ce semn vești dela Vistiernicul bunătăților și al tuturor minunilor și ce zălog îți lași pentru cutezanta ta?

MUSTAFA. — Ascultă. Ava Pahomie, să facem între noi un rămasag mare. A zis Proorocul: Dacă Alah vă e într'ajutor, nu este nimeni care să vă rămână; dacă Alah vă părăsește, cine ar putea să vă ajute fără el? De aceea, cu adevărat, în Alah să se încreadă toți mosiemii! Ascultă rămasagul meu (L-am mai pus odată unui vladică grec și n'a voit să-l primească). Suntem în miezul verii și e senin și e secetă mare:

Dacă mâne, din zori și până la amiază, Hristos al vostru pornește din închisorile cerului o zăpadă ca iarna și o așterne pe pământ de două palme și cad florile sub omăt și se frâng crengile copacilor — eu Mustafa și oamenii mei aci de față: Soliman, Ali, Budalah și Ibrahim, mărturisim puterea dumnezeiască a lui Hristos, ne botezăm și ne facem călugări ca voi și rămânem, câte zile vom avea, în schitu vostru.

Dacă, însă, mâne, din zori până în amiază, Proorocul nostru scoate dela Alah poruncă de vijelie mare și vijelja vine în goana cailor și ploaia ciocotește după ea și trăsnetele lui Alah cutremură pământul și copaci se răstoarnă și livezile se înecă și pâraele se revarsă și schitu vostru se zgriburește ca un soarece opărit — atunci, tu Pahomie și cu dervişii tăi să mărturisiți că Alah e unul singur, mare, veșnic și milos-

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

Un violent discurs al mareșalului Pilsudsky contra șefilor armatei poloneze.

VARSOVIA. — Acum câteva zile s'au întâlnit pe teren actualul ministru de război al Poloniei, Septizky și fostul șef al statului major al armatei polone, mareșalul Pilsudsky.

Duelanții n'au căpătat răni. Acest duel a fost cauzat de faptul că mareșalul Pilsudsky a criticat aspru, într'o sedință a consiliului de război, opera actualului ministru al departamentului războiului.

În seara după duel, s'a dat în onoarea mareșalului un banchet. Pilsudsky a profitat de acest prilej pentru a se năpusti de nou împotriva adversarilor săi.

El vorbește așa fel încât se prevede că o nouă furtună se va deslăntui asupra Poloniei. Nu vorbește așa un om care are de gând să se retragă din viața politică, ci un om care se pregătește pentru o luptă decisivă și de acest fapt e convinsă întreaga presă polonă: nici ziarele lui Pilsudsky nu fac un mister din aceasta.

Punctul esențial al discursului mareșalului Pilsudsky se rezumă în această fază:

M'am retras dela comandamentul armatei polone, pentru că în calitatea mea de soldat onest nu pot sprijini această bandă de tâlhari și pe această frază își clădi discursul care dură un ceas:

„Istoria ce va urma m'ar fi putut cu deplină dreptate, scripa în față, dacă ași fi vrut să colaborez cu acești scârboși pigmei”.

Acuzatiile lui Pilsudsky și-au ajuns apogeul, când, foarte enervat, aruncă dușmanilor săi tot disprețul său, repetând fraza lui Cambonne.

Ziarul „Rossija Politika” scrie că de fapt aceea a fost o zi gravă pentru Polonia, deoarece Pilsudsky — nu trebuie uitat că i-au rămas credincioase partidele liberale, democratice și o parte a armatei — a arătat că nu are nici de cum intenția de a trece între oamenii politicii — apuși.

Donatorii obiectelor pentru tombolă la Moneasa.

Nagy F., Fischer Mauritiu, Kepich, Weiss și Benjamin, Linoleum, Braun Gustav, Grallert, Lengyel, Salon artistic, Weiszberger, Atlantica, Diecezana, dna Trailescu, Hajos, Kerpel, Hoffman Alexandru, Schrod, farmacia Omescu, Ernest Pich și comp., Szabó Mauritiu, Hegedüs Iuliu, Hoffmann Antal, Mejsi și Adler, Vojtek și Weiss, Lustig Desideriu 4 părechii ciorapi, Bauer Iuliu, Ignatie Alexandru, Iuliu Feiér, Bârsonyi, Alcalay Frères, Schvarcz Desideriu, Federala „Aradul”, „Transilvania”, dep. fabr. de ghete, Rosenberg M.

tiv și că numai Mohamed este trimisul lui. Atunci tu, Prahomie, și cu dervișii tăi sunteți robii mei: ori treceti la Islam, ori vă tăia capul la câte șinci.

PAHOMIE. — Mustafa, Proorocul, Împărat spune: Cutezanta lor trebuie să fie lucru de mare preț. Cutezanta ta trebuie să aibă un tălc înfricoșat. Ai uitat un lucru, Mustafa: Dacă mâne până la amiază nici nu ninge, nici nu plouă, ci vremea rămâne frumoasă și nepăsătoare, atunci ce se alege de rămășagul tău?

MUSTAFA. — Ava Pahomie, ai dreptate. Dacă mâne, până la amiază, vremea stăruiește neschimbată și senină, rămânem cum ne găsim, tu cu credința ta, eu cu a mea, și ne despărțim prietnește, precum ne-am întâlnit.

PAHOMIE. — Rămășagul tău, Mustafa, nu e din însuflare pământescă. Dar nu-ți primesc până nu voiu face sobor cu frații mei și nu voiu auzi cuvântul lor. Domnul a zis: Unde sunt doi sau trei adunați întru numele meu, acolo sunt și eu în mijlocul lor.

MUSTAFA. — Fă sobor cu frații tăi; fac și eu sobor cu frații mei. Alah stă între voi și noi. Din slatul lui nu putem eși. Slavă lui!

(Va urma).

Câți prizonieri români se mai află în Rusia și Siberia?

După ultimele știri primite din Rusia, numărul prizonierilor români ce se află încă acolo și răspândiți prin ținuturile Siberiei se ridică la 10.000. Numai în Moscova trăesc 4000 mii, cei mai mulți ca lucrători la fabrici, iar alții ca lucrători de pământ, la gospodăriile din jurul Moscovei. Un alt număr însemnat, de 4000, se află răspândiți prin Nordul Rusiei ca mici gospodari, dintre cari majoritatea s'au căsătorit și s'au stabilit acolo, pentru totdeauna. Restul, vre-o 200, se află încă în lagărele de prizonieri din Moscova și alte orașe, sau răspândiți prin Siberia.

Deși foștii prizonieri nu mai sunt considerați de guvernul sovietic ca inamici, totuși cei mai bătrâni și neapți pentru servicii sunt menținuți în lagăre, în cea mai chinătoare mizerie. Cei capabili de muncă sunt plasati prin diferite întreprinderi.

America își înmulțește aripile.

— Concurența cu Anglia și Franța. —

PARIS. — Din Washington se anunță că ministrul de externe și cel de marină al Statelor-Unite, inspirându-se, fără îndoială, de programele aviatice ale Angliei și Franței, au hotărât să ceară Congresului pe anul viitor noi credite pentru aviație, credite cari trebuie să fie întregite. Se reaminteste că creditele votate anul de față pentru aviația militară și pentru aviația maritimă a Statelor-Unite au fost numai de 13-14 mil. dolari.

Noul Stat și noul guvern rusesc.

După știri din Budapesta și Viena un recent congres comunist a hotărât renunțarea la programul sovietic și orientarea guvernării Rusiei pe baza stricte aplicării a programului lui Marx și Engels.

De asemenea s'a hotărât refacerea Statului unitar rusesc și reluarea raporturilor cu statele vecine; s'a instituit imediat noul guvern, compus din Lenin, președinte; Cicerin, interne; Troțchi, războiului; Crasin, industria și comerțul; Dzeyin-schi, comunicațiile și Socolnicov, finanțele.

Reluarea raporturilor Micei Antante cu Bulgaria.

BELGRAD. — În conformitate cu instrucțiunile primite din partea guvernului său, reprezentantul regatului sârbo-croato-slaven în Sofia, împreună cu reprezentanții celorlalte puteri ai Micii Intelegeri au comunicat dispozițiile statelor lor respective, de-a relua raporturile normale cu guvernul din Sofia.

Listă de subscripție.

Cu numărul de față deschidem o listă de subscripție publică pentru un tânăr și foarte talentat sculptor român ardelean, care dorește să-și continue studiile întrerupte de lipsa de mijloace.

Facem apel la publicul nostru să sprijine prin obolul său posibilitățile de înflorire ale acestui mare talent. Sumele se vor trimite pe adresa Redacției noastre.

Redacția „Tribuna Aradului” Lei 500.—

Preturile maximale în stațiunile balneare și climatice.

Ministerul de industrie și comerț a însărcinat pe inspectorii comerciali și industriali ai acestui minister pentru, ca de comun acord cu primarii, să propue fixarea de preturi maximale pentru stațiunile balneare și climatice, comune rurale.

Aceste propuneri se vor înainta cel mai târziu până la 12 Iulie a. c. ministerului de industrie și comerț cu preturi maximale la hoteluri, hanuri, restaurante, mijloace de transport, etc.

Telegrame.

M. S. Regina Maria în Ardeal.

BUCUREȘTI. — În ziua de 15 Iulie crt., M. Sa Regina va merge la băile dela Sovata, unde va petrece o lună de zile. În acest timp M. S. Regele va vizita pe M. Sa Regina petrecând câteva zile în pitoreasca regiune dela Sovata.

Comandantul fortului Domnești arestat.

BUCUREȘTI. — Majorul Tătărașcu, comandantul fortului Domnești, împreună cu doi ofițeri din serviciul fortului au fost arestați pe motiv de fals în actele și registrele administrației fortului.

Di Iuliu Maniu — la Rege.

BUCUREȘTI. — După știrile gazetelor, d. Iuliu Maniu se va prezenta în curând într'o audiență la M. Sa Regele în castelul dela Sinaia.

Bela Kuhn și disordinele din Ungaria.

BUDAPESTA. — În legătură cu descoperirea organizației comuniste care propaga revolta contra actualei stări de lucruri din Ungaria, se comunică următoarele:

Pe la începutul lunii Mai numeroase afișe au fost placardate de indivizi necunoscuți în apropierea marilor fabrici, afișe date din Moscova și purtând semnăturile lui Béla Kuhn și Bokanyi.

Afișele în chestie invitau pe lucrători să părăsească partidul social-democrat și să susțină ideea comunistă.

Cercetările poliției au stabilit că agitatorii aveau legături cu comitetul executiv comunist din Viena.

Cercetările continuă încă în provincie.

Se așteaptă numeroase alte arestări.

Petrescu-Commen — ministru la Berna.

BUCUREȘTI. — Guvernul român a făcut o fericită alegere numindu-l pe deputatul Petrescu-Commen, ministru al României la Berna.

În timpul războiului nostru d. Petrescu-Commen a fost sufletul propagandei românești în Elvetia. Ne bucură faptul că un om a fost trimis la locu unde trebuie.

Angora pentru pace.

LAUSANNE. — Ismed Pașa a primit dela guvernul din Angora înputernicirea de a semna tratatul de pace.

Mari uragane în Oltenia.

BUCUREȘTI. — În sudul României, dar mai cu seamă în Oltenia s'au produs mari furtuni, în urma cărora mai multe orașe au fost inundate. Circulația trenurilor a fost întreruptă pe mari distanțe. După unele știri ar fi și multe victime omenești.

Marea catastrofă dela Mehadia.

MEHADIA. — În minele dela Mehadia s'a prăbușit Vineri noaptea un tunel îngropând sub ruine trei lucrători.

În urma muncii de salvare, doi dintre muncitori au fost mântuiți, iar unul, Topogan Samuilă de 21 ani, din Mehadia, a fost aflat mort.

Donația lui J. Elias.

„Monitorul Oficial” publică decretul regal prin care Academia Română este autorizată a primi legatul defunctului Jaques Elias, în scopul și condițiunile prevăzute prin testamentul olograf cu data de 2 (15) Decembrie 1914.

In atențiunea învățătorilor!

CONVOCARE.

Membrii secției județene a învăț. din jud. Arad sunt convocați la adunarea generală ordinară ce se va ține în 26 Iulie st. n. a. c. în Arad (Palatul Cultural) cu următorul

PROGRAM:

Sed. I. a. m.

1. La 8 ore: Chemarea Duhului Sfânt în biserică catedrală.
2. La 9 ore: Deschiderea adunării generale și bineventura oaspeților.
3. Esmjterea comisiunilor.
4. „Curente noi în pedagogie” de N. Cristea, învăț. Mândruloc.
5. „Salarizarea corpului didactic” de Ioan Crisan, învăț. dir. Pâncota.

Sed. II. ora 3 d. a.

6. „Este educația școlară atotputernică” de Uros Pinteș, învăț. Șeitin.
7. „Fondul de penziune și pensionarea învățătorilor” de I. Mladin, învăț. dir. Șirja.
8. Rapoartele comisiunilor.
9. Apelul nominal.
10. Propuneri și interpelări.
11. Încheiere.

Arad, din ședința com. central, ținută în 3 Iulie 1923.

CRISTEA, prezident.

DIMA, secretar.

Congresul general al medicilor la Cernăuți.

Duminecă 8 Iulie deschizându-se la Cernăuți congresul general al medicilor din întreaga țară. La acest congres au luat parte peste 700 congresiști și doi miniștri: Mărzescu, Inuleț și Nistor. Congresul a fost deschis de către d. Slătineanu, președintele Asociației medicilor, mulțumind autorităților din Cernăuți de frumoasa primire făcută corpului medical.

Declarațiile dlui Gh. Mărzescu.

A vorbit apoi d. Mărzescu Gh. insistând asupra proiectului sanitar ce-l va depune guvernului în viitoarea sesiune parlamentară, proiect care este opera însăși a dsale în colaborare cu diferite organizații ale medicilor din diferite regiuni din întreaga țară. D. ministru face apoi câteva declarații grave asupra lipsei de medici și îngrijiri medicale a mai multor regiuni din cuprinsul țării, spunând că avem peste 100 circumscripții fără medici, lăsându-se astfel populațiunea în voia soartei.

În continuare oratorul atinge chestia recentelor greve dela facultatea de medicină, a căror conducători nu-și dau seama de greutatea răspunderii.

D. dr. Mitrea, secretarul general al Asociației a citit raportul comitetului central, după care d. dr. Goldenberg, casier, face raportul gestiunii financiare, din care rezultă că venitul Asociației a fost de 584 mii lei, iar cheltuielile de 252 mii lei.

Trecându-se apoi la alegerea biroului s'a făcut următoarea alegere: președinte d. dr. Gheorghian din Cernăuți, vice-președinte: d. dr. Carnabî (Galați), dr. Septilîu (Chișineu), dr. Necula (Oradea-Mare); secretari doctori: Negulescu, Steurman (Cernăuți), Rădulescu și Bucon.

Congresistii au vizitat apoi orașul, iar la orele 8 seara a avut loc un banchet în sala casei germane.

Deraierea din stația Șofronia.

O adevărată minune nu face victime omenești.

În noaptea zilei de 10 Iulie c. trenul 2552 intrând în stația Șofronia la ora 2.17, din cauza neglijenței împiegatului de mișcare Moldoveanu I. — la ieșirea din stație — trenul a fost îndrumat pe linia moartă. Mecanicul sigur că iese pe linie curentă, a lovit bara de oprire din capătul liniei moarte și mașina a intrat în cantonul din apropiere, provocând astfel deraierea câtorva vagoane. În acel canton locuia acarul Subșean Gh. cu soția și o fetiță de trei ani, cari prin minune au scăpat cu viață, alegându-se numai cu o spaimă grozavă. Dl D. Tomescu șeful serviciului de mișcare transportându-se la fața locului a condus ancheta deschisă a cărei rezultat nu-l cunoaștem încă. *Rep.*

Trenuri speciale spre Arad!

Pentru a se evita aglomerația de public care s'a anunțat că va vizita Aradul în ziua de 22 Iulie a. c. Direcția Regională locală a luat cuvenitele măsuri ca în aceea zi pe raionul Direcției Arad să circule câteva perechi de trenuri speciale. Informându-ne de ce tocmai în aceea zi se grăbește să vină atâta public în Arad, persoane competente în cauză, ne-a declarat cuvânt cu cuvânt: „Pentru a lua parte la marile serbări populare din Parcul Eminescu date de către poliția locală sub înaltul patronaj al dnei și dlui Ovidiu Gritta prefectul poliției locale”.

INFORMAȚIUNI.

— Membrii comitetului executiv pentru susținerea ziarului sunt invitați să ia parte în număr complet la ședința ce se va ține Vineri ora 5 d. a. în sala mică a Primăriei.

Pentru ora 6 a aceleasi zile e convocată adunarea generală pentru a discuta unele chestiuni urgente și foarte importante. Toți sprijinitorii ziarului sunt rugați să ia parte la această adunare generală.

— Ministerul instrucțiunii publice a acordat o sumă de două sute mii lei pentru repararea școlii aromânești din orașul Veria (Macedonia). Banii au fost trimiși comunității românești de acolo.

— „Evening News” dela 29 Iunie dă următoarele amănunțe asupra misiunii dlui prof. Minovici în Anglia. Ziarul scrie:

„Profesorul Ștefan Minovici, celebrul om de știință român, se află în misiune specială la Londra. El a venit să studieze măsurile de apărare întreprinse de armata engleză în timpul războiului, în contra atacurilor cu gaze. Se așteaptă, — drept rezultat al acestor cercetări, — ca România să facă în Anglia o comandă importantă de măști contra gazurilor și alte materiale”

Vorbind cu un redactor dela „Evening News” profesorul Ștefan Minovici a spus:

„Din cauza lipsei de echipamente de apărare armata română a suferit greu în război de pe urma armelor de natură chimică întreprinse de dușman. Misiunea mea principală este de a studia invențiile protectoare (în contra acestor arme), imaginate mai ales de răposatul colonel Edward Harison care a scăpat viața ațâtor compatrioți de ai dv.”

D. Minovici a adăugat:

„Este necesar pentru țara mea ca să fie complet pregătită și să poată rezista oricând oricărui atac”.

— O telegramă din Berlin ne anunță, că la Landshut (Bavaria) pentru a dona oară un avion al „Societății franco-române”, care a fost nevoit să aterizeze, a fost sechestrat de autoritățile germane. Pilotul a fost arestat, dar în urma unui ordin ministerial, fu imediat pus în libertate.

— Acum câteva zile s'a furat dela contabilitatea Băncii Naționale din București un pachet în valoare de 100.000 lei în hârtii de câte 100 lei. Hoțul a fost descoperit. El se numește Mihail Sălăgian, originar din Turda, fost camerier la acea bancă.

— Invalizii, orfanii și văduvele de război, cari doresc să obțină zahăr cu preț redus să se prezinte la Oficiul județean de lângă Prefectura Arad, în ziua de Joi 12 Iulie a. c. având asupra lor carnetul de ajutor, iar cine nu posedă un asemenea carnet, toate documentele cu care poate documenta calitatea sa de IOV. din război. Costul zahărului este: Tos per kg. Lei 34; cub sau cap per kg. Lei 36.

— În Dej a încetat din viață, în floarea bărbăției dr. G. Șerban, unul dintre cei mai de frunte compozitori ai Ardealului.

Inmormântarea a avut loc Luni.

— Mâine, Joi, va avea loc alegerea de președinte la baroul avocaților din localitate. Candidații sunt domni: Dr. Justin Marșicu și dr. Justin Miron.

RESTAURANTUL BAILOR MONEA-SA. Nici unde nu se mănâncă mai bine și mai ieftin ca la acest restaurant din paradisiaca stațiune climaterică Moneasa, unde bolnavii se simt întinerind.

— În ziua de 22 c. Parcul Eminescu va geme de lume la uriașele serbări populare organizate sub patronajul dnei și dlui Ovidiu Gritta, prefectul Poliției, în favorul văduvelor și orfanilor foștilor polițiști din Arad.

— Din Chicago se anunță, că un lucrător cu numele de Marfi, într'un moment de ceartă cu soția lui, i-a tăia gâtul cu un pumnal.

Victima a fost transportată la spital și puțin după aceea Marfi a fost adus la ea să o identifice pe masa operațiunii.

Zăbind pe acest lucrător zdravăn, chirurgul avu inspirația să scape pe pacientă printr'o transfuziune de sânge.

El dădu ordin ca Marfi să fie legat în acest scop. Transfuziunea de sânge a reușit perfect și astfel Marfi a contribuit silit la salvarea soției sale.

— Zilele trecute s'a vândut la Londra un exemplar dintr'o ediție a bibliei cunoscută sub numele de „ediția Mazarine” cu 9500 lire sterline, sau 730 mii franci francezi (7 milioane lei). Cumpărătorul este un antțiar american.

— D. Eduard Bok, fostul proprietar al ziarului „Ladies Home Journal” din Newyork, are intențiunea de a fonda un premiu al păcii de 100.000 dolari, ceea ce în lei ar face aproape 20 milioane. Premiul va fi dat de un comitet numit de fondator.

— Un exemplar dintr'o ediție în folio de Shakespeare s'a vândut la Londra cu 6150 lire sterline sau 173.550 franci francezi (poște 4 milioane lei).

— Arheologul francez Dellatre, care de 20 ani răscolește pământul Cartaginei, în care timp a descoperit numeroase anticități, a dat în sfârșit de urmele unui templu de unde a scos, până în prezent, peste 50 de statui de origină punică reprezentând pe zeja Tanit.

— In 20 Iulie va sosi în România un grup de studenți cehoslovaci cari vor vizita capitala și vor face excursiuni pe la stațiunile noastre climatice.

La internatul Diecezan de fete, se angajază ca pedagogă o dsoară română.

— Gavril Barz din Cînteii a pierdut în loc și timp necunoscut, biletul său de vite, eliberat de primăria Cînteii sub nr. 308—1922 despre un armăsar roș de 1 an stg. H. F. IV—53. Se anunțază. — Șerban, primar.

— Ilisie Mitru din comuna Pâncota în anul 1908 a plecat la Biserica-Albă, și de atunci nu se știe nimic despre dânsul. Cine află ceva despre respectivul să binevoiască a aviza pe dl George Ilisie în comuna Pâncota.

De vânzare casă cu prăvălie și altept de farmacie. Se poate ocupa cu locuință în strada Aurel Vlaicu nr. 99.

Bursa.

ZÜRICH deschiderea. — Berlin 19. Newyork 579, Londra 2645. Paris 340250. Milano 2470, Praga 1745, Budapesta 675, Belgrad 610, București 28750, Varsovia 45, Viena 82.

BUCUREȘTI. închiderea. — Plăți. — Napoleon 730, marca 12, leva 180, lira turcească 115, funtul englez 915, francul francez 1250, francul elvețian 3550, lira 880, dragma 500, dolarul 220, dolarul 210, marca polonă 2250, cor. austriacă 29, cor. maghiară 170, socolul 6.

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.
Cenzurat: NICHIŢ.

Executorul judecătoresc regesc Arad.

No. G. 8061/2—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decisiul al Judecătorei de ocol Arad, No. de mai sus, mobilele uprinse în favorul lui Alexandru Pataki pentru suma de Lei 1225 capital, interese 5% dela 1 Ianuarie 1922.

Spese stabilite în prezent în suma de Lei 381.75, se vor vinde la licitație în Arad, Strada Miron Costin No. 1, în ziua de 13 Iulie 1923, la orele 4 d. m.

Arad, la 26 Iunie 1923.

Gh. Ciupuliga,
exec. jud. regesc.

Industria textilă Arădana

Societate Anonima S. A.

Filatură de bumbac
Tesetorie de bumbac
Mitură :: Vopsătorie

ADRESA TELEGRAFICA: TEXTILARAD.
Telefon 758. Telefon 758.

Fabrica de Impletituri și Tricotage din Arad S. A.

CAPITAL SOCIAL: 15,000.000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate articolele de tricotaj, ca: Articole de sport din lână și mătasă, Articole de fantase, Cravate, Ciorapi, Broboade și vâtelina de primă calitate.

Ceții și răspândiți ziarul „TRIBUNA ARADULUI”

„ARĂDANA”

soc. comercială și Industrială pe acțiuni
Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

in case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 304.

Capital soc. deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirtuoase

Primește depunerii spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.

O RUGARE! Rugăm pe onor. Cettori că în toate ocaziile cumpărări se referă la anunțurile publicate și citite în „TRIBUNA ARADULUI.”

Executorul judecătoresc regesc Arad.

No. G. 1175/2—1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decisiul al Judecătorei de ocol Arad No. de mai sus, mobile cuprinse în favorul lui Frații Steiner pentru suma de Lei 463 — capital, interese 5% dela 16 Ianuarie 1922.

Spese stabilite până în prezent în suma de Lei 294.50 se vor vinde la licitație publică în Arad în Str. Sava Raicu No. 14 în ziua de 13 Iulie 1923, la orele 6 d. m.

Arad, la 26 Iunie 1923.

Gh. Ciupuliga,
exec. jud. regesc.

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente mol. Ferestrele cu aburi în Galasi-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

Frații Neuman

moară cu aburi, fabrică de spirt și de drojzii

Societate Anon. Ind. Arad.

„BANCA CENTRALĂ”

:: pentru Industrie și Comerț S. A. CLUJ ::

Bancă autorizată de a face operații de devize.

Capitalul de acții

L 50,000.000 depl. vârs.

Fonduri de rezervă

Lei 16,000.000

CEA MAI MARE BANCĂ ARDELEANĂ!

Sucursala: ARAD

BUL. REG. FERDINAND Nr. 29

(IN CASELE PROPRII)

Are o magazie proprie cu capacitate 500—700 vagoane.

Telefon No. 860 și 330.

Telefon No. 860 și 330.

Se ocupă cu tot felul de operații de bancă, finanțează întreprinderi comerciale și industriale, desface în mare tot felul de mărfuri; face afaceri de import-export în mare, dă avansuri pe mărfuri, pe cari le înmagazinează în depozitele proprii. Cumpără și vinde valute și face operații de devize. Primește depozite spre fructificare, pentru cari pe lângă, că oferă o garanție absolută, plătește cel mai urcat procent, ca interese (netto 5—6 1/2 %) plătiind în plus din al său și impozitul către stat.

Banca Centrală din Cluj a înființat cea mai mare și modernă Fabrică de Sărmă și cuie și de sticlă întreagă România-Mare și multe alte întreprinderi industriale și comerciale.

Are Sucursale: în Arad, Alba Iulia, Bistrița, Hateg, Oradea-mare, Sibiu și Turda și va mai înființa în Timișoara și Brașov și în toate centrele comerciale de dincoace de Carpați.